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,Nauka z WAT jest fascynujaca!”
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DZIALt: METABOLIZM

UZUPELNL CYKL PRZEMIAN ALKOHOLU ETYLOWEGO W ORGANIZMIE CZLtOWIEKA:

Przyporzadkuj litery do odpowiednich opiséw:

1.szkodliwy tylko w bardzo wysokim stezeniu,

2. bardzo toksyczny, jest przyczyng zatruc i choréb zwigzanych z naduzywaniem alkoholu,

3. nieszkodliwe.

Rozwiazanie:

CYKL PRZEMIAN ALKOHOLU ETYLOWEGO W ORGANIZMIE CZLOWIEKA:



1.B
2.A
3.CiD



TEMAT: ATONOMICZNY UKLAD NERWOWY

Zadanie:

Uktad autonomiczny dziata niezaleznie od woli cztowieka. Sktada sie on z dwdch czesci zgodnie ze

schematem:
— -
- e -
— —
www.szkolnictwo.pl
Po lewej stronie znajduje sie  ukiad......ccoiiiiiiiiienee, , a po
uktad

A. zwezanie naczyn krwionosnych

B. rozszerzanie naczyn krwionosnych

prawej



C. pobudzanie skurczow jelit i zotgdka
D. hamowanie wydzielania sliny

E. kurczenie pecherza moczowego

F. rozszerzanie zrenic

G. rozkurczanie oskrzeli

H. przyspieszanie czynnosci serca

Rozwigzanie:

Uktad autonomiczny sktada sie z dwéch czesci dziatajgcych przeciwstawnie.
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www.szkolnictwo.pl!

Po lewej stronie znajduje sie uktad przywspétczulny, a po prawej uktad wspofczulny.



Funkcje petnione przez te uktady:

Uktad przywspotczulny
B,C,D,E

A. zwezanie naczyn krwiono$nych

B. rozszerzanie naczyn krwionosnych
C. pobudzanie skurczow jelit i zotagdka
D. hamowanie wydzielania sliny

E. kurczenie pecherza moczowego

F. rozszerzanie Zrenic

G. rozkurczanie oskrzeli

H. przyspieszanie czynnosci serca

Uktad wspotczulny
A FGH



TEMAT: UKLAD ODDECHOWY CZtOWIEKA
Zadanie:

Do zbudowania ,,sztucznego ptuca” potrzebujemy:

Materialy: plastikowa butelka, rurka od dtugopisu, kawatek sznurka, 2 gumki, 2 baloniki (jeden

maty i jeden duzy), plastelina.
1. Odcinamy dolng potowe butelki. Przymocowujemy gumka maty balonik do rurki od dtugopisu.
2. Wktadamy rurke z balonikiem do butelki i uszczelniamy plasteling.

3. Po zwigzaniu sznurkiem duzego balonika odcinamy jego koniec i naciggamy go na dolng cze$é
butelki, zamykajac ja od dotu — membrana powinna by¢ dobrze naciggnieta. Pociggajac za

sznurek, uruchamiamy ,,ptuco”.

W ten sposéb otrzymujemy sztuczne ptuco, a nasze wtasne dziatajg na tej samej zasadzie.

Wyjasnij jak dziata takie ptuco postugujac sie schematem:

Wentylacja ptuc

przepona

wydech

wdech

Rozwigzanie:

Wentylacja ptuc



przepona

\
wydech

wdech

Butelka petni role sztywnej klatki piersiowej, membrana — przepony, a maty balonik umieszczony w

Srodku zastepuje ptuca. Kiedy pocigga sie za sznurek w membranie, cisSnienie w butelce spada i maty
balonik rozszerza sie: to jest faza wdechu.
| na odwrdt: puszczona membrana podnosi cisnienie, ktére zmusza maty balonik do oprdznienia sie:

jest to faza wydechu.



TEMAT: UKEAD KRWIONOSNY CZLOWIEKA

Zadanie:

Do zbudowania ,,sztucznego serca” potrzebujemy:

Materialy: kawatek plastikowej rurki, balonik, plastikowy lejek, kuleczka, plastikowy pojemnik (z
pokrywka), klej, sznurek

1. Ucinamy szyjke balonika i mocujemy jg na kawatku plastikowej rurki.
2. Wiercimy otwor z boku lejka, zeby umiesci¢ w nim rurke. Przyklejamy ja.

3. Robimy otwér w pokrywce pojemnika, zeby umiesci¢ i przyklei¢ w nim lejek. Wktadamy do
lejka kuleczke, a potem naciggamy na niego od géry pozostatg cze$¢ balonika.

4. Napetniamy pojemnik wodg. Naktadamy pokrywke i kilka razy naciskamy na membrane z
balonika: woda zacznie wznosi¢ sie do lejka i wycieka¢ przez rurke.

Opisz zasade dziatania takiego sztucznego serca i podpisz rysunki.

Jak dziata serce?

Rozwigzanie:

Takie urzadzenie pracuje jak serce. Kuleczka i szyjka balonika stuzg jako zawory przepuszczajgce
ptyn tylko w jednym kierunku, niczym zastawki serca. Napieta btona, na ktdrg sie naciska, to
sercowy miesien: rozpreza sie i kurczy, zeby zasysac
i wypychac krew.



Skurcz przedsionkéw

Jak dziata serce?

Skurcz komor

Rozkurcz serca
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TEMAT: UKLAD WYDALNICZY CZtOWIEKA

Zadanie:

Na rysunku przedstawiono schorzenie jednego z narzagddw, podaj:
a) jego nazwe,

b) rodzaj schorzenia,

c) mato inwazyjng metode leczenia.

www.zdrowemiasto.pl

Rozwigzanie:
Na rysunku przedstawiono:
a) Nerke,
b) Nowotwor nerki,

c) Lekarze stosujg czesto zabiegi o minimalnej inwazji za pomoca laparoskopu. Ta technika

sprawdza sie przy guzach nieprzekraczajgcych 5 cm.
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TEMAT: GADY

Zadanie:

Na zdjeciach przedstawiono rézne gady, wybierz odpowiedni opis do zdjec:

A. Jaszczurka zwinka

B. Jaszczurka zyworodna
C. Zaskroniec zwyczajny
D. Padalec zwyczajny

E. Zmija zygzakowata

F. Waz eskulapa

G. Jaszczurka zielona

H. Gniewosz plamisty

Rozwigzanie:

Na zdjeciach przedstawiono nastepujgce gady:

A. Jaszczurka D. B. Jaszczurka
zwinka Padalec zwyczajny 2zyworodna

F.
Waz eskulapa

C. Zaskroniec
Zwyczajny
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Zadanie 7

TEMAT: RODZAJE tOZYSKOWCOW

Zadanie:

PODAJ NAZWY SSAKOW | WPISZ RODZAJ tOZYSKOWCOW:

NAZWA

RODZAJ

NAZWA
RODZAJ

NAZWA
RODZAJ
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NAZWA
RODZAJ

NAZWA
RODZA)

NAZWA
RODZA)

Rozwigzanie:

NAZWA Ryjowka

RODZAJ Owadozerne
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NAZWA
RODZAJ

NAZWA
RODZAJ

NAZWA
RODZAJ

NAZWA
RODZAJ

Orka

Walenie

Zebra
Nieparzystokopytne

Lemur

Naczelne

Wilk

Drapiezne

)

ACANINRS /N ANINRT F /N AN
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NAZWA
RODZAJ

tos

Parzystokopytne
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TEMAT: UKLAD NERWOWY CZtOWIEKA

Zadanie:

Kora mézgowa jest pofatdowana i podzielona funkcjonalnie na trzy rejony: pola czuciowe, pola
ruchowe, pola kojarzeniowe. W korze mdzgowej znajdujg sie liczne osrodki odpowiedzialne za rézne
funkcje.

Ktory zestaw zawiera prawidtowe rozmieszczenie o$rodkéw w korze mézgowej:

www.wikipedia.org.pl

Ptaty mézgowe: Osrodki nerwowe:

1- czotowy A- wzroku

2- potyliczny B- stuchu

3- skroniowy C- czucia

4- ciemieniowy D- koordynacji ruchéw

a) 1D, 2A, 3B, 4C
b) 1A, 2B, 3C, 4D
c) 1B, 2A, 3C, 4D
d) 1C, 2D, 3B, 4A
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http://www.wikipedia.org.pl/

Rozwiazanie:
Zadanie
Kora mdzgowa jest pofatdowana i podzielona funkcjonalnie na trzy rejony: pola czuciowe, pola
ruchowe, pola kojarzeniowe. W korze moézgowe] znajduja sie liczne osrodki odpowiedzialne za rézne
funkcje.

Ktory zestaw zawiera prawidtowe rozmieszczenie osrodkébw w korze moédzgowe;j:

www.wikipedia.org.pl

Ptaty mézgowe: Osrodki nerwowe:

1- czotowy A- wzroku

2- potyliczny B- stuchu

3- skroniowy C- czucia

4- ciemieniowy D- koordynacji ruchéw

a) 1D, 2A, 3B, 4C
b) 1A, 2B, 3C, 4D
c) 1B, 2A, 3C, 4D
d) 1C, 2D, 3B, 4A
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http://www.wikipedia.org.pl/

TEMAT: UKLAD HORMONALNY CZtOWIEKA

Zadanie

Budowa chemiczna hormonu ma decydujgcy wptyw na jego wiasciwosci, sposdb transportu oraz
mechanizm dziatania hormonu na komaérke docelows.

Podany nizej tekst dotyczy oddziatywania hormonéw na komdrke. Uzupetnij go wyrazami z ramki

tak, aby zawarte w nim informacje byty prawdziwe.

cytoplazma, btonowe, sterydowe, cytoplazmatyczne, ttuszczowa, aminokwasy,

biatka

Wrazliwos¢ komérek na dany hormon zalezy od obecnosci w nich okreslonych receptoréw -

................. umieszczonych w bfonie lub ......................... komérki docelowej. Hormony zbudowane z

....................... taczg sie z receptorami .................., Natomiast hormony ...................... fatwo

przenikajg przez warstwe ............... btony do wnetrza komérki i tam t3czg sie z receptorami
Rozwiazanie:

Budowa chemiczna hormonu ma decydujgcy wptyw na jego wifasciwosci, sposdb transportu oraz
mechanizm dziatania hormonu na komoérke docelows.
Podany nizej tekst dotyczy oddziatywania hormonéw na komdérke. Uzupetnij go wyrazami z ramki

tak, aby zawarte w nim informacje byty prawdziwe.

cytoplazma, btonowe, sterydowe, cytoplazmatyczne, ttuszczowa, aminokwasy,

biatka

Wrazliwos¢ komérek na dany hormon zalezy od obecnosci w nich okreslonych receptoréw — biatek
umieszczonych w btonie lub cytoplazmie komérki docelowej. Hormony zbudowane z aminokwaséw
tacza sie z receptorami btonowymi, natomiast hormony sterydowe tatwo przenikajg przez warstwe

ttuszczowg btony do wnetrza komérki i tam tgczg sie z receptorami cytoplazmatycznymi.
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TEMAT: UKLAD POKARMOWY CZtOWIEKA

Zadanie

Zotadek to narzad, stanowigcy czeé¢ przewodu pokarmowego, ktérego zasadnicza rolg jest trawienie
pokarmu. U kregowcow jest to rozszerzona czesé pomiedzy przetykiem i jelitem.

Gruczoty zoftadka wydzielajg $luz i sok zotadkowy zawierajacy enzymy to jest pepsyne, katepsyne,
podpuszczke i kwas solny.

Podaj role, jakie petnig w zotagdku pepsyna, kwas solny i sluz.

(=] o1V o - PRSPPSO PRP

KWAS SOINY vttt sttt v ettt e e et stesre s anaaas

SIUZ oot ee e seeeer st vs et er s aseses st s st arar s eeeararenerassarean

Rozwigzanie:
Zofadek to narzad, stanowigcy cze$é¢ przewodu pokarmowego, ktdrego zasadnicza rolg jest trawienie
pokarmu. U kregowcdw jest to rozszerzona cze$¢ pomiedzy przetykiem i jelitem.
Gruczoty zotagdka wydzielajg $luz i sok zotgdkowy zawierajacy enzymy to jest pepsyne, katepsyne,
podpuszczke i kwas solny.
Podaj role, jakie petnig w zotadku pepsyna, kwas solny i $luz.
Pepsyna jest enzymem trawigcym biatka.
Kwas solny - rozciericzony umozliwia trawienie biatek, aktywujgc enzymy trawienne.

Sluz chroni Sciany zotqdka przed uszkodzeniami np. samostrawieniem.
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TEMAT: UKLAD HORMONALNY CZtOWIEKA

Zadanie

Uktad hormonalny stanowig gruczoty, ktére nie posiadajg przewodéw wyprowadzajgcych, a swoje

wydzieliny, czyli hormony, wydzielajg bezposrednio do krwi. Hormony wptywaja na wszystkie

wazniejsze procesy zyciowe, np.: wzrost, rozmnazanie.

Uzupetnij tabele dobierajgc wtasciwy gruczot z ramki:

trzustka, nadnercza, przysadka mézgowa, szyszynka, jgdra, jajniki, tarczyca

Gruczot || Hormon || Dziatanie |
9 réznych Reguluje wzrost i dojrzewanie ptciowe. Kieruje czynnoscig innych
hormondéw gruczotéw.

||Me|atonina ||Opéz’nia rozwoj gruczotéw rozrodczych, kontroluje biorytmy. |
||Tyroksyna ||Regu|uje poziom przemiany materii. |
|Insu|ina ||Obniia poziom cukru we krwi |
|GIukagon ||Przyspiesza w watrobie rozpad glikogenu do glukozy. |
Kortykosterydy Wp’fyyvaja na przemiane materii i gospodarke wodno-mineralng
ustroju.
Adrenalina Podnosi Pozmm cukru we krwi, pobudza czes¢ wspdtczulng uktadu
autonomicznego.
Testosteron Wp’ny\{a ’na wyksztatcenie meskich cech ptciowych i na dojrzewanie
plemnikdw.
Estradiol, Wptywajg na wyksztatcenie zenskich cech ptciowych, na
Progesteron dojrzewanie pecherzykow Graafa, regulujg cykl menstruacyjny.

Rozwigzanie:

Uktad hormonalny stanowig gruczoty, ktére nie posiadajg przewodéw wyprowadzajgcych, a swoje

wydzieliny, czyli hormony, wydzielajg bezposrednio do krwi. Hormony wptywajg na wszystkie

wazniejsze procesy zyciowe, np.: wzrost, rozmnazanie.
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Uzupetnij tabele dobierajgc wtasciwy gruczot z ramki:

trzustka, nadnercza, przysadka mézgowa, szyszynka, jgdra, jajniki, tarczyca

| Gruczot “ Hormon || Dziatanie |
Przysadka 9 réznych Reguluje wzrost i dojrzewanie ptciowe. Kieruje czynnoscig innych
mdzgowa hormonéw gruczotow.
|Szyszynka ||Me|atonina ||Opéinia rozwoj gruczotdéw rozrodczych, kontroluje biorytmy. |
|Tarczyca ”Tyroksyna ||Regu|uje poziom przemiany materii. |
|Insu|ina ||Obniia poziom cukru we krwi |
Trzustka - _ -
|GIukagon ||Przysp|esza w watrobie rozpad glikogenu do glukozy. |
Wolvwa - — K —— I
Kortykosterydy p yyvajq na przemiane materii i gospodarke wodno-mineralng
ustroju.
Nadnercza — =
Adrenalina Podnosi poziom cukru we krwi, pobudza czes¢ wspdtczulng uktadu
autonomicznego.
Wpt ksztatceni kich cech ptci hi
Jadra Testosteron p?ywa na_u wy szta. c,enle meskich cech pfciowych i na
dojrzewanie plemnikéw.
Jainiki Estradiol, Whptywaja na wyksztatcenie zenskich cech ptciowych, na
J Progesteron dojrzewanie pecherzykdw Graafa, regulujg cykl menstruacyjny.
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TEMAT: NARZAD StUCHU I ROWNOWAGI
Zadanie
Ucho jest osrodkiem stuchu i rownowagi.

Uzupetnij zapis procesu styszenia - bieg fali gtosowej do mézgu wyrazami z ramki:

kowadetko, strzemigczko, zamiana drgan na impulsy nerwowe, nerw stuchowy, btona okienka

owalnego, slimak, matzowina, btona bebenkowa, mtoteczek, kanat stuchowy

fale gtosowe > ... T, > e 2eins > e T D e 4. 2 b 2
............... Burevreee P v T rriieee 2 vreenn8iniees 2 e 9 2 100l = 0Srodek stuchowy w

Rozwigzanie:
Ucho jest osrodkiem stuchu i rownowagi.

Uzupetnij zapis procesu styszenia - bieg fali gtlosowej do mézgu wyrazami z ramki:

kowadetko, strzemigczko, zamiana drgan na impulsy nerwowe, nerw stuchowy, btona okienka

owalnego, slimak, matzowina, btona bebenkowa, mtoteczek, kanat stuchowy

fale gtosowe - matzowina - kanat stuchowy - btona bebenkowa - mtoteczek - kowadetko -
strzemigczko - btona okienka owalnego = $limak - zamiana drgan na impulsy nerwowe = nerw

stfuchowy = osrodek stuchowy w mdzgu
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TEMAT: TKANKI NABLONKOWE
Zadanie

Zawigzki nabtonka pojawiajg sie juz w stadium blastuli, ale moze sie on réznicowac znacznie pdziniej z
listkdbw zarodkowych: ektodermy, entodermy, mezodermy, albo zaleznie od grupy systematycznej
zwierzat i narzadu.

Tkanki nabtonkowe petnig bardzo rézne funkcje w zaleznosci od rodzaju nabtonka.

Nazwij przedstawione na rysunkach nabtonki oceniajac budowe i ksztatt komorek:
Kazdemu rysunkowi (cyfry od 1 do 6) przyporzadkuj odpowiadajgcy mu opis — kolumna Il (litery od a
do e).

I .

1. a) walcowaty
2. b) ptaski
3. c) szescienny
4, d) wielorzedowy (gruczotowy)
5. e) migawkowy
6.
Whpisz odpowiednie litery w ponizsze kratki.
1 2 3 4 5 6
b C b a e d
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Rozwigzanie:
Zawigzki nabtonka pojawiajg sie juz w stadium blastuli, ale moze sie on réznicowac¢ znacznie pdziniej z
listkdbw zarodkowych: ektodermy, entodermy, mezodermy, albo zaleznie od grupy systematycznej

zwierzat i narzadu.

Tkanki nabtonkowe petnig bardzo rézne funkcje w zaleznosci od rodzaju nabtonka.

Nazwij przedstawione na rysunkach nabtonki oceniajgc budowe i ksztatt komaérek:

Kazdemu rysunkowi (cyfry od 1 do 6) przyporzadkuj odpowiadajgcy mu opis — kolumna Il (litery od a
do e).

7. a) walcowaty

8. b) ptaski

9. c) szescienny

10. d) wielorzedowy (gruczotowy)
11. e) migawkowy

12.

Wpisz odpowiednie litery w ponizsze kratki.

1 2 3 4 5 6
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TEMAT: Budowa uktadu rozrodczego kobiety
Zadanie

Jajnik jest gruczotem ptciowym zenskim. Tu powstajg i sg zmagazynowane komdrki rozrodcze

zenskie- czyli komérki jajowe.

www.wikipedia.org.pl

Nazwij kolejnos¢ zmian w jajniku podczas cyklu miesigczkowego:
Kazdemu rysunkowi (cyfry od 1 do 6 — kolumna I) przyporzadkuj odpowiadajgcy mu opis — kolumna |l
(litery od a do f).

R .

13. a) owulacja (jajeczkowanie)

14. b) ciatko z6tte

15. c) zanik ciatka zdttego

16. d) rosnace pecherzyki

17. e) menstruacja (miesigczka)

18. f) dojrzaty pecherzyk z komérka jajowa

Wpisz odpowiednie litery w ponizsze kratki.

1 2 3 4 5 6
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http://www.wikipedia.org.pl/

Rozwigzanie:

Jajnik jest gruczotem ptciowym zenskim. Tu powstajg i s3g zmagazynowane komarki rozrodcze

zenskie- czyli komérki jajowe.

www.wikipedia.org.pl

Nazwij kolejnos¢ zmian w jajniku podczas cyklu miesigczkowego:

Kazdemu rysunkowi (cyfry od 1 do 6 — kolumna 1) przyporzadkuj odpowiadajacy mu opis — kolumna II

(litery od a do f).

19.
20.
21.
22.
23.
24,

.
a) owulacja (jajeczkowanie)
b) ciatko 26tte
c) zanik ciatka zéttego
d) rosnace pecherzyki
e) menstruacja (miesigczka)

f) dojrzaty pecherzyk z komérka jajowa

Wopisz odpowiednie litery w ponizsze kratki.

1

3 4 5 6
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http://www.wikipedia.org.pl/

TEMAT: Uktad dokrewny cztowieka
Zadanie

Rysunek przedstawia uktad dokrewny cztowieka (mezczyzna po lewej, kobieta po prawe;j.)

.\ 4

www.wikipedia.org.pl

Zaznaczone na rysunku gtéwne gruczoty to odpowiednio:

Lo 5
2i 6.
3 T
Lo 8 s

Ocen prawdziwos¢ zdan zamieszczonych w tabeli. Przy podanych informacjach zaznacz P — jesli

uwazasz je za prawdziwe lub F — jezeli uwazasz za fatszywe.

Opis

P/F

Hormon odpowiedzialny za przyspieszenie tempa metabolizmu
produkowany jest w tarczycy oznaczonej na rysunku nr 4.

Gruczot dokrewny oznaczony cyfrg 6 jest odpowiedzialny za trawienie.

Hormon intensywnie wydzielany podczas mobilizowania sie organizmu
do wysitku produkowany jest przez gruczot nr 5.

Gruczotami odpowiedzialnymi za produkowanie estrogendw i oksytocyny
sg jajniki oznaczone numerem 7.
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http://www.wikipedia.org.pl/

Rozwigzanie:

Rysunek przedstawia uktad dokrewny cztowieka (mezczyzna po lewej, kobieta po prawe;j.)

1
22—
s—{7
e 4

www.wikipedia.org.pl

Zaznaczone na rysunku gtéwne gruczoty to odpowiednio:

1. Szyszynka 5. Nadnercze
2. Przysadka mézgowa 6. Trzustka
3. Tarczyca 7. Jajniki

4. Grasica 8. Jadro

Ocen prawdziwos¢ zdan zamieszczonych w tabeli. Przy podanych informacjach zaznacz P — jesli

uwazasz je za prawdziwe lub F — jezeli uwazasz za fatszywe.

Opis P/F
Hormon odpowiedzialny za przyspieszenie tempa metabolizmu F
produkowany jest w tarczycy oznaczonej na rysunku nr 4.

Gruczot dokrewny oznaczony cyfrg 6 jest odpowiedzialny za trawienie. P
Hormon intensywnie wydzielany podczas mobilizowania sie organizmu P
do wysitku produkowany jest przez gruczot nr 5.

Gruczotami odpowiedzialnymi za produkowanie estrogendéw i oksytocyny F

sg jajniki oznaczone numerem 7.
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Temat: Biologia doswiadczalna
Zadanie

Zilustrowane rysunkiem doswiadczenie przeprowadzono na zajeciach kota biologicznego.

Ptyn Lugola

Woda
W kolejnych probéwkach do wody dodano:

Nr probdéwki Zawartosc probdéwek
| skrobia ziemniaczana
Il biatko jaja kurzego
11} kawatki ziemniaka
v mleko
\' ryz

1. Prébe kontrolng w tym doswiadczeniu stanowi:

Rozwigzanie:

Zilustrowane rysunkiem doswiadczenie przeprowadzono na zajeciach kota biologicznego.



Ptyn Lugola

\O I\ N/ BN
Woda

W kolejnych probéwkach do wody dodano:

Nr probéwki Zawartosc probdéwek

| skrobia ziemniaczana

Il biatko jaja kurzego

1] kawatki ziemniaka

v mleko

\'} ryz

1. Prébe kontrolng w tym doswiadczeniu stanowi:

probdéwka nr |
2. Sformutuj problem badawczy dla powyzszego doswiadczenia.

Wykrywanie skrobi w produktach spozywczych
3. Zmiane zabarwienia zaobserwowano w probdwkach:

probéwkinr 1, nrlll inrV



Zacdanie 17

TEMAT: Biologia doswiadczalna

Zadanie

Przeprowadzono badanie, w ktérym zielong rosline dwuliscienng umieszczono w szczelnie zamknietej,
szklanej komorze, utrzymujgcej statg wilgotnosé i temperature, z podfgczonym urzadzeniem
rejestrujgcym zmiany stezenia dwutlenku wegla.

Przez kilkanascie dni rejestrowano zmiany stezenia dwutlenku wegla w komorze. Na wykresie
przedstawiono zmiany stezenia dwutlenku wegla w komorze podczas trwania przyktadowego
doswiadczenia.

Na podstawie wykresu odpowiedz, czy w trakcie doswiadczenia rosline w komorze pomiarowej

oswietlano, czy nie.

stezenie {‘02
[ppm] .

400

12345678910111213 14
czas [doby]
W trakcie tego doswiadczenia roslina
A. nie byta oswietlana,
B. byta oswietlana,
poniewaz
1. zachodzito gtéwnie oddychanie,

2. zachodzita gtdwnie fotosynteza,

3. fotosynteza i oddychanie zachodzity z podobng intensywnoscia.

Rozwiazanie:
Przeprowadzono badanie, w ktérym zielong rosline dwuliscienng umieszczono w szczelnie zamknietej,
szklanej komorze, utrzymujgcej statg wilgotnos¢ i temperature, z podtgczonym urzadzeniem

rejestrujgcym zmiany stezenia dwutlenku wegla.
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Przez kilkanascie dni rejestrowano zmiany stezenia dwutlenku wegla w komorze. Na wykresie
przedstawiono zmiany stezenia dwutlenku wegla w komorze podczas trwania przyktadowego

doswiadczenia.

Na podstawie wykresu odpowiedz, czy w trakcie doswiadczenia rosline w komorze pomiarowej

oswietlano, czy nie.

stezenie (‘.01
[ppm] .

400

1234567 891011121314
czas [doby]

W trakcie tego doswiadczenia roslina
C. nie byta oswietlana,
D. byta oswietlana,

poniewaz
4. zachodzito gtéwnie oddychanie,
5. zachodzita gtdwnie fotosynteza,

6. fotosynteza i oddychanie zachodzity z podobng intensywnoscia.
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Temat: Choroby wirusowe cztowieka

Zadanie

Wiele os6b nie zdaje sobie sprawy z tego, ze sg nosicielami HCV — wirusa powodujgcego wirusowe
zapalenie watroby typu C (WZW typu C). Szacuje sie, ze na swiecie zakazonych wirusem HCV jest 200
mlin ludzi, natomiast w Europie —9 min. Kazdego roku rosnie liczba nosicieli wirusa, rosnie tez
zagrozenie epidemiologiczne. Zazwyczaj zakazenie HCV przebiega bezobjawowo, dlatego tak wazna
jest odpowiednia diagnostyka, poniewaz wiekszos¢ zakazonych nie zdaje sobie sprawy, ze s
nosicielami wirusa .

50 nm

o L§ Wirus zapalenia watroby typu C
www.wikipedia.org.pl

Ocen prawdziwosc¢ ponizszych zdan (P to prawda, F to fatsz):

P/F

HCV przenosi sie podczas kontaktu krwi wtasnej z krwig nosiciela.

Jak dotad nie znaleziono skutecznej szczepionki przeciw HCV.

Odpornos¢ swoista polega m. in. na produkcji przeciwciat przez limfocyty B

R INIE

Przeciwciata to biatka odpornosciowe podawane w czasie szczepien.

Rozwigzanie:

Wiele osdb nie zdaje sobie sprawy z tego, ze sg nosicielami HCV — wirusa powodujgcego wirusowe
zapalenie watroby typu C (WZW typu C). Szacuje sie, ze na $wiecie zakazonych wirusem HCV jest 200
mlin ludzi, natomiast w Europie —9 min. Kazdego roku rosnie liczba nosicieli wirusa, rosnie tez
zagrozenie epidemiologiczne. Zazwyczaj zakazenie HCV przebiega bezobjawowo, dlatego tak wazna
jest odpowiednia diagnostyka, poniewaz wiekszos$¢ zakazonych nie zdaje sobie sprawy, ze s
nosicielami wirusa .

_50 nm_

= ﬁ Wirus zapalenia watroby typu C
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Ocen prawdziwos¢ ponizszych zdan (P to prawda, F to fatsz):

P/F
1. HCV przenosi sie podczas kontaktu krwi wtasnej z krwig nosiciela. P
2. Jak dotad nie znaleziono skutecznej szczepionki przeciw HCV. P
3. Odpornos¢ swoista polega m. in. na produkcji przeciwciat przez limfocyty B P
4, Przeciwciata to biatka odpornosciowe podawane w czasie szczepien. F
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Bakterie

1. Proces wymiany materiatu genetycznego miedzy komdérkami bakterii to:
a) Koniugacja
b) Koligacja
¢) Rozmnazanie ptciowe
d) Podziat komérki
2. Materiat genetyczny komdrek bakteryjnych zawarty jest w:
a) Nukleoidzie
b) Jadrze komdrkowym
c) Chloroplastach
d) Mitochondriach
3. Organellum odpowiedzialne za oddychanie komdrkowe bakterii to:
a) Mezosom
b) Mitochondrium
c) Nukleoid
d) Chloroplasty
4. Sciana komérkowa bakterii zbudowana jest z polimeru biatkowo-cukrowego:
a) Mureiny
b) Chityny
c) Wolutyny
d) Glikogenu
5. Do bakterii samozywnych przeprowadzajgcych fotosynteze naleza:
a) Sinice
b) Baterie metanowe
c) Bakterie zelazowe
d) Bakterie siarkowe
6. Proces autotroficznego odzywiania sie bakterii poprzez wytwarzanie energii do syntezy
zwigzkow organicznych z utleniania np. siarkowodoru to:
a) Chemosynteza
b) Fotosynteza
c) Cudzozywnosc
d) Koniugacja
7. Jako wysokoazotowy nawdz organiczny wykorzystuje sie:
a) Sinice
b) Pateczke okreznicy
c) Wszystkie bakterie spotykane w srodowisku
d) Tylko bakterie samozywne
8. Rumien wedrujacy oraz objawy grypopodobne sg charakterystyczne dla:
a) Boreliozy
b) Teica
c) Waglika
d) Gruzlicy
9. Chorobg odzwierzecg sposrdd chordb bakteryjnych cztowieka jest:
a) Waglik



10.

b) Tezec

c) Gruzlica

d) Czerwonka bakteryjna

Komarki w ktérych odbywa sie wigzanie azotu czgsteczkowego, spotykane u sinic to:
a) Heterocysty

b) Mezosomy

c¢) Chromatofory

d) Plazmidy
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Budowa komaorki

Mitochondrium to organellum odpowiadajace za:

a) Oddychanie

b) Fotosynteze

c) Biosynteze biatek

d) Biosynteze ttuszczy

Organellum pétautonomicznym jest:

a) Chloroplast

b) Aparat Golgiego

¢) Lizosom

d) Sciana komérkowa

Za dojrzewanie i modyfikacje biatek odpowiada:

a) Aparat Golgiego

b) Mitochondrium

c) Lizosomy

d) Siateczka $rodplazmatyczna

Zwigzkami organicznymi budujgcymi btone komérkowg sa:

a) Biatka, weglowodany i lipidy

b) Tylko biatka

c) Tylko lipidy

d) Tylko weglowodany

Cholesterol wchodzgcy w sktad bton komadrkowych:

a) Stabilizuje i usztywnia cate organellum

b) Blokuje catkowicie transport poprzez btone

c) Uptynnia catos¢ btony

d) Nadaje wtasciwosci receptorowe btonie

Osmoza to swobodny przeptyw przez btony komérkowe:

a) Wody

b) Glukozy

c) Soli mineralnych

d) Biatek

Deplazmoliza to proces odnoszacy sie do:

a) Przeniesienia splazmolizowanej komérki do roztworu hipotonicznego
b) Przeniesienia uwodnionej komérki do roztworu hipotonicznego
c) Przeniesienia splazmolizowanej komérki do roztworu hipertonicznego
d) Przeniesienia uwodnionej komérki do roztworu hipotonicznego
Biatka, ktdre stabilizujg czgsteczke DNA w jadrze komérkowym to:
a) Histony

b) Heksozy

c) Haptery

d) Hemiceluloza

Miejscem gromadzenia zbednych produktéw metabolizmu na terenie komorki jest:

a) Wakuola
b) Mitochondrium
c) Lizosom
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d) Chloroplast
10. Na rybosomach zachodzi:
a) Biosynteza biatek
b) Biosynteza biatek i lipidow
c) Biosynteza lipidow
d) Biosynteza wszystkich zwigzkéw organicznych
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Fitohormony

1. Dziatanie plejotropowe hormondw roslinnych polega na:
a) Woptywie danego fitohormonu na rézne procesy
b) Utworzeniu réwnowagi organizmu rosliny
c) Fototropizmie
d) Fotoperiodyzmie
2. Etylen odpowiada za:
a) Dojrzewanie owocow i starzenie organéw roslin
b) Dojrzewanie owocéw i zahamowanie starzenia roslin
c¢) Hamowanie kietkowania nasion
d) Dojrzewanie owocow i hamowanie kietkowania nasion
3. Za wazrost elongacyjny roslin odpowiadaja:
a) Kwas indolilooctowy i gibereliny
b) Etylenigibereliny
c) Kwas abscysynowy i kwas indolilooctowy
d) Kwas abscysynowy i gibereliny
4. Usuniecie gtdwnego wierzchotka rosliny powoduje rozwdéj pgkdw bocznych. Jest to
spowodowane:
a) Zniesieniem dominacji wierzchotkowej
b) Dziataniem auksyn i stymulacjg rozwoju pgkéw bocznych
c) Dziataniem kwasu abscysynowego
d) Dziataniem etanolu
5. Auksyny produkowane sg w:
a) Wierzchotku wzrostu i mtodych lisciach
b) Korzeniu
c) Tylko w miodych lisciach
d) Tylko w wierzchotu wzrostu
6. Fotoferiodyzm to:
a) Whplyw dtugosci dnia i nocy na zakwitanie
b) Zaleznos¢ zakwitania roslin od intensywnosci i natezenia Swiatta
c) Wazrost roslin w kierunku Swiatta
d) Mechanizm hamujgcy proces zakwitania
7. Termiczna indukcja procesu zakwitania polegajaca na obnizeniu temperatury do ok. 0 °C to:
a) Wernalizacja
b) Skaryfikacja
c) Stratyfikacja
d) Fotonastia
8. Roslina jest chroniona przed czynnikami stresowymi poprzez dziatanie:
a) Kwasu abscysynowego
b) Etylenu
c) Giberelin
d) Cytokinin
9. Hormony roslinne w poréwnaniu do zwierzecych dziataja:
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a) Zazwyczaj tylko w miejscu powstawania

b) Podobnie, poniewaz funkcjonujg w catym organizmie

c) Inaczej, poniewaz wykazujg dziatanie przy wyzszych stezeniach
d) O wiele szybciej

10. Fitohormony to najczesciej pochodne zasad azotowych z wyjgtkiem:
a) Etylenu
b) Giberelin
c) Auksyn
d) Cytokinin
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Fotosynteza

1.

Pierwiastkiem budujgcym centrum uktadu porfirynowego jest:

a) Magnez

b) Zelazo

c) Azot

d) Tlen

Zwigzkami chemicznymi niezbednymi do przeprowadzenia fotosyntezy s3:
a) Barwniki fotosyntetyczne

b) Cukry proste

c) Alkohole

d) Swiatto

Do roslin przeprowadzajgcych fotosynteze typu C4 nalezy:

a) Kukurydza

b) Marchew

c) Jabton

d) Kostrzewa czerwona

Ilo$¢ Swiatta przy ktdrej oddychanie i fotosynteza réwnowazg sie to:
a) Swietlny punkt kompensacyjny

b) Fotooddychanie

c) Maksimum absorpcji

d) Zakres swiatta

Fotosynteza typu CAM zachodzi u roslin:

a) Gruboszowatych

b) Trawiastych

c) Iglastych

d) Wodnych

Niedobdr dwutlenku wegla u roslin skutkuje nasileniem niekorzystnego energetycznie
zjawiska:

a) Fotooddychania

b) Fotosyntezy typu C3

c) Fototakcji

d) Fotosyntezy typu C4

Temperatura jest czynnikiem stypulujgcym fotosynteze. Jednak jej zbyt wysoki poziom
uniemozliwia zachodzenie procesu poniewaz:

a) Dochodzi do uszkodzenia enzymdw biorgcych udziat w przemianach
b) Blokuje pobieranie wody

c¢) Dochodzi do zamkniecia aparatow szparkowych

d) Dochodzi do uszkodzenia aparatu fotosyntetycznego

Cykl Calvina —Bensona zachodzi u roslin:

a) W nocy

b) W dzien

c¢) W dzieniw nocy

d) W nocy jesli zostata wcze$niej wytworzona sita asymilacyjna
Faza karboksylacji cyklu Calvina katalizowana jest przez enzym:
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10.

Barwnikiem pomocniczym w fotosyntezie jest:

a)
b)
c)
d)

Rubisco

Dehydrogenaze jabtczanowg
Kinaze fosfoglicerynowa
Kinaze fosforybulozy

Ksantofil

Chlorofil a
Chlorofil b
Chlorofil ¢
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Metabolizm

a) Adenozynodifosforan
b) Adenozynomonofosforan
¢) Adenozynotrifosofran
d) Adenozynofosforan
2. Rybozym to:
a) RNA zdolne do katalizowania reakcji enzymatycznych
b) RNA lub DNA zdolne do katalizowania reakcji enzymatycznych
c) Czasteczka kwasu rybonukleinowego odpowiadajgca za blokowanie enzyméw
d) Czasteczka kwasu odpowiadajgca za aktywacje enzymow
3. Wskaz zdanie poprawne:
a) Reakcja egzoergiczna dostarcza energii przemianom endoergicznym
b) Reakcja egzoergiczna polega na pochtanianiu energii ze Srodowiska
c) Rekacja endoergiczna polega na wydzielaniu energii
d) Rekacja endoergiczna polega na rozpadzie zwigzku ztozonego na zwigzki proste
4. Inhibicja kompetycyjna to sposdb wptywu inhibitora na enzym po przez:
a) Blokowanie centrum aktywnego
b) Jego aktywacje
¢) Zmiane jego konformacji i blokade dziatania
d) Wspodtzawodniczenie substratu i produktu o centrum aktywne
5. Holoenzym to potaczenie:
a) Czesci biatkowej enzymu-apoenzymu i czesci niebiatkowej — koenzymu
b) Czesci biatkowej enzymu — koenzymu i czesci niebiatkowej — apoenzymu
c¢) Dwdch dowolnych czgsteczek biatkowych enzymu
d) Dwdch dowolnych czgsteczek niebiatkowych
6. Dziatanie enzymow polega ogdlnie na:
a) Obnizeniu energii aktywacji
b) Przyspieszeniu zachodzenia reakcji przy kazdej mozliwej ilosci substratu
c) Zablokowaniu catej reakcji
d) Umozliwianiu zachodzenia wszystkich reakcji metabolicznych
7. Proces syntezy czgsteczek ATP to:
a) Fosforylacja
b) Defosforylacja
c) Fotoliza
d) Fototropizm
e) Filtracja
8. Reakcja kataboliczna polega na:
a) Rozpadzie zwigzku ztozonego na zwigzki proste z wydzieleniem energii
b) Rozpadzie zwigzku ztozonego na zwigzki proste z pobraniem energii
c) Biosyntezie zwigzku ztozonego ze zwigzkdéw prostych z wydzieleniem energii
d) Biosyntezie zwigzku ztozonego ze zwigzkdéw prostych z pobraniem energii
9. Najwazniejszymi produktami glikolizy w oddychaniu komérkowym sa.:



a) Pirogronian i energia
b) NAD*

c¢) Glukoza

d) Acetylo-CoA

10. Cykl Krebsa przeprowadzany jest:

a) W macierzy mitochondrialnej

b) Na terenie cytoplazmy komérki
¢) Na grzebieniu mitochondrialnym
d) W macierzy chloroplastéw
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Ruchy roslin

1.

Do bodzcow bezkierunkowych ruchéw roslin nalezy:

a) Odwodnienie

b) Swiatto

¢) Grawitacja

d) Odwodnienie i grawitacja

Taksje to ruchy:

a) Catego organizmu

b) Wybranych organow

c) Tylko korzeni

d) Tylko lisci

Szybki wzrost jednej ze stron todygi pod wptywem Swiatta to:
a) Fototropizm

b) Fototaksja

c) Fotonastia

d) Heliotropizm

Geotropizm to:

a) Kierunkowa reakcja organdw rosliny na pole grawitacyjne
b) Bezkierunkowa reakcja organdw rosliny na pole grawitacyjne
c) Kierunkowa reakcja organow rosliny na dziatanie giberelin
d) Bezkierunkowa reakcja roslin na dziatanie giberelin

Ruchy aparatéw szparkowych to:

a) Fotonastia i hydronastia

b) Taksji

c) Tylko fotonastia

d) Tylko hydronastia

Nagtym ruchem roslin spowodowanym bodZcem mechanicznym jest:
a) Sejsmonastia

b) Fotonastia

c) Hydronastia

d) Nyktynastia

Chemonastie to ruchy roslin spowodowane czynnikami:

a) Chemicznymi

b) Grawitacyjnymi

c) Swietlnymi

d) Temperaturowymi

Otwieranie i zamykanie kwiatow jest spowodowane zazwyczaj:
a) Zmianamitemperatury

b) Zmianami zawartosci substancji chemicznych w ich tkance
c) Sitami grawitacji

d) Zmianami zawartosci wody

Niektére rosliny reagujg na rdznice temperatur. Rosliny rosngc po nagrzanej stronie
wykazuja:

a) Termotropizm
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10.

b) Termonastia

c) Fototropizm

d) Fotonastia

Ruch chloroplastéw w komérkach roslinnych to przykfad:
a) Fototaksji

b) Fotonastii

c) Termotaksji

d) Termonastii
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Sktad i funkcje krwi

1.

Za proces krzepniecia krwi odpowiadaja:

a) trombocyty

b) limfocyty

c) erytrocyty

d) monocyty

Sktadniki krwi zdolne do niszczenia larw i jaj pasozytéw to:
a) eozynofile

b) neutrofile

c) monocyty

d) bazofile

Czynnikiem biatkowym biorgcym udziat w proces krzepniecia krwi o aktywnej postaci jest:

a) trombina

b) protrombina

c) jony wapnia

d) serotonina

We sktadzie osocza krwi najwiekszy udziat procentowy ma:
a) woda

b) krwinki czerwone

c) leukocyty

d) biatka

Objetos¢ krwi przecietnego cztowieka to:

a) 5 litrow

b) 10 litrow

c) 1litr

d) 15 litréw

WSsréd krwinek biatych- leukocytéw najwiece;j jest:

a) Neutrofili

b) Bazofili

c) Eozynofili

d) Agranulocytow

Jakie jest znaczenie serotoniny w procesie krzepniecia krwi?
a) Obkurcza miesnie uszkodzonych naczyn.

b) Odpowiada za przeksztatcenie protrombiny w trombine.
¢) Odpowiada za przeksztatcenie fibrynogenu w fibryne.
d) Podnosi poziom jonéw wapnia.

Najlepszymi biorcami krwi sg osoby z grupa:

a) AB

b) A

c) B

d) 0

Barwnikiem wystepujgcym w krwinkach czerwonych cztowieka jest:
a) Hemoglobina

b) Hemocyjanina

c) Chlorokruoryna

d) Hemoerytryna

10. Erytropoeza to proces powstawania erytrocytéw z komérek macierzystych:
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Szpiku kostnym czerwonym
Sledziony

Watroby

Szpiku kostnym zéttym
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Ssaki

Do ssakdéw palcochodnych nalezy:

a) Tygrys

b) Cztowiek

c¢) Niedzwiedz

d) Bydto

Wsrdd ssakéw najbardziej rozbudowany zotagdek maja:
a) Przezuwacze

b) Naczelne

c) Delfiny

d) Gryzonie

Wsrdd ktérej gromady kregowcdw spotykany jest heterodontyzm?
a) Ssakéow

b) Ptakéw

c) Gaddéw

d) Ptazow

Zdolnoscig odbierania bodzcéw spotykang tylko u delfinéw i nietoperzy jest:

a) Echolokacja

b) Akomodacja

c¢) Wech

d) Odbieranie promieniowania podczerwonego

Czynnikami umozliwiajgcymi termoregulacje ssakow sa:

a) Owilosienie i tkanka ttuszczowa

b) Gruczoty mleczne

c) Owilosienie

d) Tkanka ttuszczowa

Bardzo wysoka sprawnos$¢ uktadu krwionosnego ssakdw wynika z:
a) Braku jader komérkowych w erytrocytach

b) Braku lewego tuku aorty

c) Tréjdzielnosci serca

d) Krazenia krwi w jednym obiegu

Wiekszo$¢ zyjacych wspdtczesnie ssakdw jest:

a) Zyworodna

b) Jajorodna

¢) Jajozyworodna

d) Jajorodnaijajozyworodna

Sprawna wentylacja ciata ssakéw jest mozliwa dzieki:

a) Ptucom, ktére majg budowe pecherzykowatg oraz przeponie
b) Ptucom, ktére majg budowle pofatdowanych workéw oraz przeponie
¢) Ptucom o budowie workowatej

d) Pecherzykowatym ptucom

Gruczofami biorgcymi udziat w termoregulacji ciata ssakdw sg gruczoty:
a) Potowe

b) tojowe
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c) Mleczne
d) Zapachowe
10. Stonie styng z pary bardzo dtugich zebdéw nalezacych do:
a) Siekaczy
b) Ktéow
c) Trzonowcow
d) Przedtrzonowcow
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Zadanie 27

Uktad odpornosciowy

1.

Substancjami wzbudzajgcymi reakcje uktadu immunologicznego s3:
a) Antygeny

b) Przeciwciata

c) Limfocyty T

d) Limfocyty B

Odpornos¢ nabyta poprzez podanie szczepionki to odpornosé:
a) Swoista czynna

b) Swoista bierna

c) Nieswoista czynna

d) Nieswoista bierna

Do odpornosci nabytej naturalnie i biernie nalezy:
a) Przekazanie przeciwciat od matki

b) Podanie szczepionki

c) Podanie surowicy

d) Kontakt z antygenem

Przeciwciata to zwigzki chemiczne nalezace do:

a) Biatek

b) Cukrow

c) Ttuszczy

d) Kwasdéw nukleinowych

Mechanizmem wrodzonym obronnym ciata jest:

a) Nieuszkodzona skéra

b) Podanie szczepionki

c) Podanie surowicy

d) Przekazanie przeciwciat do matki

Mechaniczne sposoby usuwania drobnoustrojéw z ciata chorego to:
a) Kichanie

b) Dziatanie przeciwciat

c) Fagocytoza poprzez komoérki zerne

d) Podanie antybiotykow

Najwazniejszym narzgdem uktadu limfatycznego sa:
a) Grasica

b) Wezty chtonne

c) Sledziona

d) Migdatki

Do choréb autoimmunizacyjnych nalezy:

a) Stwardnienie rozsiane

b) Biataczka

c) AIDS

d) Gruilica

Gdy uktad immunologiczny dziata zbyt aktywnie i atakuje komorki wtasnego organizmu
mamy do czynienia z:

a) Autoimmunizacja
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b) Immunosupresjg
c) Zespotem Nabytego Niedoboru Odpornosci
d) Odrzuceniem przeszczepu

. Najwazniejszg role w reakcjach alergicznych odgrywaja:

Komarki tuczne
Monocyty
Neutrofile
Limfocyty
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Zwiazki chemiczne

1. Glukoza stanowi najwazniejszy cukier:
a) Energetyczny
b) Transportowy
c) Budulcowy
d) Zapasowy
2. Ciato organizmoéw zywych zbudowane jest w najwiekszej ilosci z:
a) Wody
b) Biatek
c) Cukrow
d) Ttuszczy
3. Pierwiastkiem bedgcym sktadnikiem kwaséw nukleinowych, kosci i zebdw jest:
a) Fosfor
b) Wapn
c) Potas
d) Magnez
4. Zwigzki organiczne zbudowane z wegla, wodoru i tlenu to:
a) Cukry
b) Biatka
c) Ttuszcze
d) Kwasy nukleinowe
5. Laktoza to inaczej:
a) Cukier mleczny
b) Cukier stodowy
c) Cukier spozywczy
d) Cukier prosty
6. Kolejnos¢ aminokwasdw w czgsteczce biatka opisuje struktura:
a) Pierwszorzedowa
b) Drugorzedowa
c) Trzeciorzedowa
d) Czwartorzedowa
7. Przyktadem biatka ztozonego jest:
a) Hemoglobina
b) Histony
c) Albumina
d) keratyna
8. W budowie czgsteczki biatka poszczegdlne aminokwasy potgczone sg wigzaniem:
a) Peptydowym
b) Glikozydowym
c¢) Wodorowym
d) Kowalencyjnym
9. Dipolowosé czasteczki wody wynika z:
a) lJej biegunowosci
b) Obecnosci dwdch atomoéw wodoru
c) Wigzan jakie taczg poszczegdlne atomy
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d) Bycia dobrym rozpuszczalnikiem

10. Cholesterol to zwigzek organiczny nalezgcy do:

a) sterydow
b) fosfolipidéw
c) glikolipidow
d) woskow
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Grzyby

1. Obecnie grzyby pozostajg w randze:
a) Krélestwa
b) Gromady
c) Klasy
d) Rodziny
e) Rodzaju

2. Przodkami grzybow s3a:
a) Sinice i bakterie
b) Brunatnice i zielenice
c) Zielenice i bezbarwne wiciowce
d) Siniceikrasnorosty
e) Pierwotniakii bakterie

3. Obserwujac po mikroskopem ciato workowca w jednej komérce powinnismy zobaczy¢:
a) Jedno jadro
b) Dwa jadra
c) Trzyjadra
d) Wiele jader
e) Jadrasprzezone

4. Po ulewnym, wrze$niowym deszczu zaswiecito storice. Jutro mozna wybrac sie do lasu na
grzyby, gdyz:
a) Dwie rdznoimienne grzybnie zlaty sie tworzac grzybnie dikariotyczng
b) Strzepki grzybni ulegty spleceniu tworzgc owocniki
c) Warstwy rodzajne kapelusza dojrzaty wysypujac zarodniki
d) Doszto do kariogamii i wytworzyto sie wiele jader zygotycznych
e) Wytworzyty sie miseczkowate grzybnie z zarodnikami

5. Skfad $ciany komérkowej grzybow rdézni sie od sciany komérkowej roslin obecnoscia:
a) Skrobi

b) Biatka

c) Thuszczy

d) Chityny

e) Glikogenu

6. U cztowieka i grzybéw wystepujg te same materiaty zapasowe. Zaliczamy do nich:
a) Skrobie i biatko
b) Glikogen i ttuszcze
c) Ttuszcze i skrobie
d) Sacharoze i biatko
e) Paramylon i biatko
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7. Symbioze kozlarza zwyczajnego z brzozg nazywamy:
a) Konkurencjg
b) Protokooperacja
c¢) Mutualizmem
d) Mikoryza
e) Drapieznictwem

8. W procesie kopulacji u workowcdw udziat biora:
a) Rodniaiplemnia
b) Legniaiplemnia
c¢) Rodniaiworek
d) Zarodniki konidialne ,,+" i -,
e) Rdznoimienne strzepki

9. Maijac do dyspozycji kilka zestawdw dan z grzybdow, wybierasz potrawe przyrzadzong tylko z
grzybéw workowatych, czyli danie z:
a) Truflii pieczarek
b) Truflii borowikow
c) Trufliismardzy
d) Drozdzy i borowikéw
e) Smardzy i kozlarzy

10. Zarodniki konidialne powstaja u:
a) Plesniaka i kropidlaka
b) Rdzy zdzbtowej i pieczarki
c) Bufawinki czerwonej i borowika
d) Pieczarkii borowika
e) Pedzlaka i kropidlaka

11. Aby, w jednym worku powstato 8 zarodnikdw musiato tam dojs¢ do:
a) Zlania sie kilku strzepek dikariotycznych
b) Dwodch podziatéw mejotycznych
c) Dwdch podziatéw mitotycznych
d) Procesu mitozy i mejozy jadra zygotycznego
e) Woytworzenia trzonka konidialnego

12. Worki mogg powsta¢ w réznych owocnikach. Wybierz charakterystyczne owocniki dla trufli i
tegoskadra:
a) Miseczkowate otwarte
b) Blaszkowate
c) Rurkowate
d) Kuliste zamkniete
e) Butelkowate otwarte
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13.

14.

15.

16.

HAPLOFAZA (n) Plazmo.

rozwoj

- zarodnik gamva strzepki

= . o %’: dikanotycznej
% 5y i

f' 0,; " grzybnia I'f.

< ; 1 ] s

w % :

. .

- Karjy. | formowanie

B gamj, 4 podstawek

= .

dojrzaly
owocnik DIKARIOFAZA (n+n)

Cykl rozwojowy podstawczakdéw na przyktadzie muchomora czerwonego (wg
Szweykowscy, 2002, zmienione)
Na podstawie przedstawionego schematu wykonaj zadania od nr 13 do 16

Proces plazmogamii dwéch réznoimiennych grzybni prowadzi do:
a) Wytworzenia grzybni z jgdrami zygotycznymi
b) Powstania jadra zygotycznego przechodzgcego mejoze
c) Wytworzenia grzybni dikariotycznej
d) Powstania zarodnikéw podstawkowych
e) Zlania réznoimiennych jader

W zarodni podstawczakdéw powstaje;
a) 8 zarodnikéw

b) 16 zarodnikow

c) 4 zarodniki

d) 2 zarodniki

e) Wiele zarodnikow

Plecha podstawczakdw wraz z owocnikami zbudowana jest ze strzepek:
a) Jednojadrowych

b) Dwujgdrowych

c) Wielojagdrowych

d) Czterojgdrowych

e) Bezjadrowych

W sktad owocnika wchodzi:
a) Trzonek i kapelusz
b) Kulista zarodnia z zarodnikami
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c)
d)
e)

Strzepka zakonczona konidiami
Paczkujaca grzybnia
Nézka i kapelusz

17. U dziadka na wsi liscie zb6éz pokryte zostaty nieregularnymi, czarnymi kreskami. Nalezy
przypuszczaé, ze zostato ono zaatakowane:

a)
b)
c)
d)
e)

Plesniakiem biatym
Rdza ZdZzbtowa
Hubg pospolitg
Butawinkg czerwong
Drozdzami

18. Zostates pogryziony przez psa sgsiada. Planujesz sie zemsci¢ podtruwajgc winowajce. Jaki
zestaw grzybdw przygotowujesz mu na kolacje:

a)
b)
c)
d)
e)

Pieprznik jadalny i gotgbek cukrowka
Borowik szatanski i pieprznik pomaranczowy
Pieczarka polna i mleczaj rydz

Gotabek cukréwka i kozlarz

Smardz jadalny i trufla letnia

19. Wchodzisz w interes z firmg farmaceutyczng. Jakie grzyby polecitbys do produkcji lekéw?

a)
b)
c)
d)
e)

20. Pracujgc w zaktadach mleczarskich, walory smakowe seréw poprawitbys hodujac na nich:

a)
b)
c)
d)
e)

Borowika i koZlarza

Drozdze i kropidlaka

Pedzlaka i butawinke czerwona
Rdze zdzbtowg i smardza
Trufle i smardza

Smardza
Pedzlaka
Drozdze
Trufle
Borowika

KARTA ODPOWIEDZI DO TESTU Z DZIAtU ,,GRZYBY”
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Grzyby

1.

4.

5.

6.

Z posréd przedstawionych ponizej organizméow wybierz te, ktére pozostajg w randze
krélestwa:

a) Ssakiirosliny

b) Workowce i podstawczaki

c) Grzybyirosliny

d) Wirusy i workowce

e) Glonyiporosty

Pochodzenie grzybow jest polifiletyczne, poniewaz:
Pochodzg od bakterii

Pochodzj od zielenic

Pochodzg od jednego przodka

Pochodzg od bezbarwnych wiciowcow

Pochodzg od wiecej niz jednego przodka

Obserwujgc pod mikroskopem ciato sprzezniowca, w jednej komédrce powinnismy zobaczy¢:
a) Jedno jadro

b) Dwa jadra

c) Trzyjadra

d) Wiele jader

e) Jadra sprzezone

Owocniki grzybéw tworzg sie:

a) W niekorzystnych warunkach jako formy przetrwalne

b) Jako oddzielajgce sie fragmenty grzybni

c) W procesie kariogamii jader sprzezonych

d) W korzystnych warunkach ze splecionych strzepek grzyba
e) Podczas plazmogamii dwdch réznoimiennych grzybni

Chityna i celuloza to zwigzki chemiczne budujgce u grzybow:
a) Bfone cytoplazmatyczng

b) Sciane komdérkowa

c) Sluzowata otoczke strzepek

d) Owocniki

e) Kuliste zarodnie workowcéw

Wilgotne, lisciaste podtoza lesne lubig grzyby gdyz:

a) Zapewniajg najlepsze warunki do rozmnazania

b) Znajdujg w nich zrédto pokarmu

c) Moga ukryc sie przed swoimi konsumentami

d) Procesy ptciowe wymagajg dostepu wody

e) Las stanowi ,zastone” przed promieniami stonecznymi
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7. Biorac pod uwage sposéb odzywiania sie grzybow, najlepszym zestawem substratow dla nich

bedzie:

a) Dwutlenek wegla, woda, sole mineralne

b) Tlen, sole mineralne, woda

c) Obumarte liscie, sole mineralne, woda

d) Tlen, szczatki roslin, dostep energii Swietlnej

8. W procesie kopulacji plesniaka biatego udziat biora:
a) Legniaiplemnia
b) Kilku jadrowe strzepki
¢) Zarodnie ,+"i ,-,
d) Rodnieiplemnie
e) Strzepki w obrebie jednej grzybni

wﬁszl:inglia worka I <
2 2ar0dnikami e
{po mejozie i milozie} %} ——:aff:dﬂ. Qf,_.l_)ii/m.a _—

‘Y’ 6 s:"c"
kariogamia /" NPaalrs legmau fr,, plemnia
2 . o 4 )5\

i powstanie |~ /;,J ¢
jdra oS :
fipleidialnege r i

‘-
o s v 8 plazmngama
"Lj N k’ . \»11_/ {laczenie jader
- — parami]

| lﬁ
. =0
worzenie haceyka powstawanie stragpak

workolwoiczych
Rysunek z Onet.pl

Na podstawie powyzszego schematu rozwigz zadania od nr 9-11
9. Organy pfciowe u workowcéw to:
a) Rodniaiplemnia
b) Legniaiplemnia
¢) Rodniaiworek
d) Legniaiworek
e) Zarodnia ,+"i,-

10. W jednym worku powstato 8 zarodnikéw. Musiato dojs¢ tam do:
a) Zlania sie kilku strzepek dikariotycznych
b) Dwdch podziatéw mejotycznych
c¢) Dwdch podziatéw mitotycznych
d) Procesu mitozy i mejozy jadra zygotycznego
e) Procesu mitozy jadra zygotycznego

11. Schemat zaznaczony symbolem E przedstawia:
a) Plemnie z plemnikami
b) Rodnie z jadrami sprzezonymi
c) Legnie z grzybnig dwujgdrowa
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12.

13.

14.

15.

16.

17.

d) Zlanie jader dikariotycznych
e) Procesy mejozy w legni

Stosunki pomiedzy butawinkg czerwong a zbozem nazywamy:
a) Konkurencja

b) Pasozytnictwem

c¢) Mutualizmem

d) Mikoryzg

e) Symbioza

Zarodniki podstawkowe powstajg:

a) W warstwie rodzajnej owocnika

b) Na koncu trzonkéw konidialnych

c) W zygosporze

d) W miseczkowatych zarodniach

e) W procesie mitozy jadra zygotycznego

Podstawczaki tworzg kilka typow owocnikdw. Wybierz charakterystyczne dla pieprznika
jadalnego oraz koZlarza zwyczajnego:

a) Miseczkowate i butelkowate

b) Kuliste zamkniete i rurkowate

c) Blaszkowate i rurkowate

d) Kolczaste i blaszkowate

e) Miseczkowate i rurkowate

Rysunek obok przedstawia:
a) Worek z zarodnikami

b) Zygospore

c) Zarodniki konidialne

d) Paczkowanie drozdzy

e) Podstawke z zarodnikami

Z podanych ponizej zestawdw wybierz grzyby trujgce o blaszkowatym owocniku:
a) Borowik szatanski i pieprznik jadalny

b) Tegoskor pospolity i gotgbek cukrowka

c¢) Muchomor sromotnikowy i gotgbek wymiotny

d) Piestrzenica kasztanowa i gotgbek cukrowka

e) Trufla letnia i borowik szatanski

Majgc do dyspozycji kilka zestawdw dan z grzybéw, wybierasz potrawy przyrzadzone tylko z
grzybéw podstawkowych, czyli danie z:

a) Trufliikropidlaka

b) Drozdzy i borowika szlachetnego

c¢) Kozlarza i mleczaja rydza
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d) Pieczarki polnejismardza
e) Truflii borowika szlachetnego

18. Kolega zaktadajacy pieczarkarnie radzi sie Ciebie - ,,Co najlepiej kupi¢, aby wyhodowac
grzybnie z owocnikami?”:
Oto Twoja propozycja zakupéw
a) Paczka z zarodnikami
b) Owocniki pieczarek
c) Plechy grzybni dikariotycznej
d) Plechy grzybni jednojadrowe;j
e) Plechy grzybni wielojagdrowej

19. Grzybem znajdujgcym zastosowanie przy otrzymywaniu penicyliny oraz poprawiajgcym
walory smakowe serdw jest:

a) Kropidlak

b) Smardz

c) Pedzlak

d) Trufla

e) Pieczarka

20. Firmy spirytusowe produkcje alkoholu opierajg na wykorzystaniu:
a) Zarodnikéw konidialnych
b) Zarodnikéw workowych smardza
c) Enzyméw drozdzy
d) Owocnikéw workowcow
e) Zygospory plesniaka biatego

KARTA ODPOWIEDZI DO TESTU Z DZIAtU ,,GRZYBY”
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DZIAt: R6znorodnosci strunowcow

Zadanie. PLUCA KREGOWCOW
U zwierzqt matych zyjgcych w wodzie, np.: pierwotniakow, wymiana gazowa odbywa sie
catg powierzchniq ciata. Zwierzeta zyjgce w wodzie oddychajg gtdwnie za pomocq skrzeli.
Wiekszos¢ zwierzqt zyjgcych na lgdzie wytwarza takie narzgdy jak: tchawki, ptucotchawki,
ptuca.
Przedstawione na rysunku ponizej ptuca kregowcéw zaklasyfikuj do odpowiednich

gromad (1-4) wpisujac odpowiednig litere (A-D).

Zrédto:
www.wikipedia.org.pl

1. PLAZY 2. GADY 3. PTAKI 4. SSAKI

ROZWIAZANIE

U zwierzgt matych Zyjgcych w wodzie, np.: pierwotniakdw, wymiana gazowa odbywa sie catg
powierzchniq ciata. Zwierzeta Zyjgce w wodzie oddychajq gtéwnie za pomocqg skrzeli. Wiekszos¢
zwierzgt Zyjgcych na lgdzie wytwarza takie narzqdy jak: tchawki, ptucotchawki, ptuca.

Przedstawione na rysunku ponizej ptuca kregowcéw zaklasyfikuj do odpowiednich gromad (1-4)

wpisujac odpowiednig litere (A-D).
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www.wikipedia.org.pl

2. GADY 3. PTAKI 4. SSAKI

1. PLAZY
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DZIAt: Chemiczne podstawy zycia

Zadanie. AZOT A CHLOROFIL

Azot zaliczany jest do makroelementdw, stanowi on ok. 1,5% suchej masy rosliny. Jest sktadnikiem
biatek, kwasow nukleinowych i chlorofilu.
Wykaz zalezno$¢ miedzy niedoborem azotu a niskg zawartoscig sacharozy w korzeniach burakéw

cukrowych.

ROZWIAZANIE

Azot zaliczany jest do makroelementdw, stanowi on ok. 1,5% suchej masy rosliny. Jest sktadnikiem

biatek, kwasow nukleinowych i chlorofilu.

Wykaz zalezno$¢ miedzy niedoborem azotu a niska zawartoscig sacharozy w korzeniach burakéw

cukrowych.

Azot to kluczowy sktadnik chlorofilu, ktéry zasilany energiq stonecznqg realizuje fundamentalny proces
fotosyntezy weglowodandw (cukrow) z dwutlenku wegla i wody dostarczajgc tym samym zwierzetom i

ludziom energii w postaci jadalnej.

Réwnanie fotosyntezy:

Swiatto
stonecz.

6 CO, +6 H,0 » CeH1,06 + 6 O,
chlorofil GLUKOZA

Witasciwe odzywienie mineralne i wydajna fotosynteza to dwa silniki przyspieszajgce wzrost buraka
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we wczesnych fazach uprawy. W uprawie buraka cukrowego bardzo wazne jest zapewnienie roslinom
optymalnych warunkow wzrostu juz od poczqtku uprawy. Niedobodr zwiqgzkéw azotu w uprawie buraka
wigze sie ze spowolnieniem budowy biomasy zaréwno lisci, jak i korzenia, a w konsekwencji spada

plon korzeni i zawartosc¢ cukru.
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DZIAL: Narzady zmystow
Zadanie. BUDOWA OKA

Oko jest jednym z najwazniejszych narzgdow zmystow. Dostarcza okoto 80% informacji o otoczeniu.
Do procesu analizy odebranych przez oczy sygnatow angazowane jest ponad 10% wszystkich komdrek

nerwowych w mozgu. Dzieki temu, kazdy cztowiek nie tylko patrzy, ale tez rozumie to, co widzi.

Rysunek przedstawia schemat przekroju przez oko ludzkie.
Podpisz elementy ponizszego rysunku (1-6), uzywajac oznaczen literowych (A-F), ktérym

przypisano odpowiednie okreslenia:

A — ciatko szkliste, C —siatkdwka, E — nerw wzrokowy,

B — soczewka, D —rogdéwka, F — teczowka.

e

< s
N St

Zrédto: www.wikipedia.org.pl

ROZWIAZANIE

Oko jest jednym z najwazniejszych narzgdow zmystow. Dostarcza okoto 80% informacji o otoczeniu.
Do procesu analizy odebranych przez oczy sygnatéw angazowane jest ponad 10% wszystkich komorek

nerwowych w mdzqu. Dzieki temu, kazdy cztowiek nie tylko patrzy, ale tez rozumie to, co widzi.

Rysunek przedstawia schemat przekroju przez oko ludzkie.
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Podpisz elementy ponizszego rysunku (1-6), uzywajac oznaczen literowych (A-F), ktérym

przypisano odpowiednie okreslenia:

A — ciatko szkliste, C —siatkdwka, E — nerw wzrokowy,

B — soczewka, D —rogdwka, F — teczowka.

Zrédto: www.wikipedia.org.pl
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DZIAt: Badania przyrodnicze

Zadanie. DOSWIADCZENIE UCZNIOWSKIE

Na zajeciach kota biologicznego uczniowie przeprowadzili doswiadczenie zgodnie z ilustracjq na

ponizszym rysunku:

®

Brak swiatta

Swiatto |
Y Y
S—
< ------ ::::'-3\,-___‘ ) et ‘--..\
Bece ———=1—— pecherzykigazu N A
i E
- woda

g
u u
| — roslinawodna —Z \

Zestawl Zestawll Zrédio:

www.wikipedia.org.pl

Gaz wydzielany przez rosline w postaci pecherzykow, stopniowo wypierat wode z probéwek. Uczniowie
porownywali ilos¢ gazu w probowkach z obu zestawow.
I.  Podaj nazwe gazu, ktéry gromadzit sie w probdéwce.
Il.  Wybierz i zaznacz poprawnie sformutowany problem badawczy do tego doswiadczenia.
Czy swiatto jest niezbedne do procesu fotosyntezy?
Czy brak swiatta zahamuje pobieranie gazu przez rosline?

Jak swiatto wptywa na proces oddychania u rosliny wodnej?

o o ® »

Jak woda wptywa na wydzielanie gazu na Swietle i w ciemnosci?
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ROZWIAZANIE

Na zajeciach kota biologicznego uczniowie przeprowadzili doswiadczenie zgodnie z ilustracjg na

A

ponizszym rysunku:

Brak swiatta

Swiatto _ :
N :" r
=
B . e
e ———=1—— pecherzykigazu e o
- woda -

= B

Zestaw| Zestaw I Zrédio:

www.wikipedia.org.pl

Gaz wydzielany przez rosline w postaci pecherzykow, stopniowo wypierat wode z probowek. Uczniowie
porownywali ilos¢ gazu w probowkach z obu zestawow.
lll.  Podaj nazwe gazu, ktéry gromadzit sie w probdéwce.
Tym gazem byt tlen
IV.  Woybierz i podkresl poprawnie sformutowany problem badawczy do tego doswiadczenia.

E. Czy Swiatto jest niezbedne do procesu fotosyntezy?

F. Czy brak swiatfa zahamuje pobieranie gazu przez rosline?
G. Jak swiatto wptywa na proces oddychania u rosliny wodne;j?

H. Jak woda wptywa na wydzielanie gazu na swietle i w ciemnosci?
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DZIAL: Uktad krazenia
Zadanie. ELEMENTY MORFOTYCZNE KRWI

Krew jest rodzajem tkanki tgcznej ptynnej. Sktada sie z osocza oraz elementdw morfotycznych, ktore
majg budowe komdrkowg.

A. Nazwij przedstawione na rysunku elementy morfotyczne krwi:

Zrédto: www.krwiodawcy.org

Kazdej nazwie z kolumny | (cyfry od 1 do 3) przyporzadkuj odpowiadajgcy mu opis — kolumna Il (litery

od a do c).
. .
25. leukocyty a) plytki krwi
26. erytrocyty b) krwinki biate
27. trombocyty c) krwinki czerwone

Wpisz odpowiednie litery w ponizsze kratki.

1 2 3

B. Wopisz oznaczenia literowe sktadnikéw krwi odpowiedzialnych za:
1. Proces krzepniecia krwi ..........
2. Zjawiska odpornosciowe i obronne organizmu ..........

3. Przenoszenie tlenu ...........
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http://zadane.pl/wypracowanie/Kamienie_na_Szaniec-23049
http://zadane.pl/wypracowanie/Tkanki_roslinne-11028
http://zadane.pl/wypracowanie/Charakterystyka_Jagienki_ze_Zgorzelic-28903

ROZWIAZANIE

Krew jest rodzajem tkanki tgcznej ptynnej. Sktada sie z osocza oraz elementow morfotycznych, ktére
majq budowe komorkowg.

C. Nazwij przedstawione na rysunkach elementy morfotyczne krwi:

leukocyty

tetnica

erytrocyty

trombocyty

Zrédto: www.krwiodawcy.org

Kazdej nazwie z kolumny | (cyfry od 1 do 3) przyporzadkuj odpowiadajgcy mu opis — kolumna Il (litery
od a doc).

28. leukocyty a) plytki krwi
29. erytrocyty b) krwinki biate
30. trombocyty c) krwinki czerwone

Wpisz odpowiednie litery w ponizsze kratki.

1 2 3

b C a

D. Wopisz oznaczenia literowe sktadnikéw krwi odpowiedzialnych za:

4. Proces krzepniecia krwi ...a.......

5. Zjawiska odpornosciowe i obronne organizmu ...... b....

6. Przenoszenie tlenu ......c.....
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DZIAL: Mechanizmy dziedziczenia
Zadanie. HEMOFILIA

Hemofilia jest to dziedziczna choroba wrodzona charakteryzujgca sie zaburzeniami krzepniecia, ktore
wynikajg z niedoboru biatek uczestniczqcych w procesie krzepniecia krwi. U chorych na hemofilie
wystepujg samoistne lub dfugotrwate krwawienia do stawdw i tkanek miekkich, tak wiec kazdy

zabieg chirurgiczny, nawet usuniecie zeba moze spowodowac niebezpieczny krwotok.

Ponizsza tabela przedstawia krzyzodwke ilustrujgca dziedziczenie hemofilii.
e Litera H oznacza allel warunkujacy prawidtowa krzepliwos¢ krwi.
e Litera h oznacza allel warunkujgcy hemofilie.

e XiYto chromosomy pfci.

X" Y
x" X xh X"y
x" X" xH Xty

I.  Zapisz genotyp i okresl pte¢ dziecka, ktdre jest nosicielem hemofilii.

Il.  Wyjasnij, co oznacza stwierdzenie, ze hemofilia jest choroba sprzezong z picia.

ROZWIAZANIE

Hemofilia jest to dziedziczna choroba wrodzona charakteryzujgca sie zaburzeniami krzepniecia, ktore
wynikajg z niedoboru biatek uczestniczqgcych w procesie krzepniecia krwi. U chorych na hemofilie
wystepujg samoistne lub dfugotrwate krwawienia do stawdw i tkanek miekkich, tak wiec kazdy

zabieg chirurgiczny, nawet usuniecie zeba moze spowodowac niebezpieczny krwotok.

Ponizsza tabela przedstawia krzyzédwke ilustrujgca dziedziczenie hemofilii.
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e Litera H oznacza allel warunkujgcy prawidtowga krzepliwos¢ krwi.
e Litera h oznacza allel warunkujgcy hemofilie.

e XiYtochromosomy pfci.

X" Y
x" X xh X"y
x" X" xH Xty

Ill.  Zapisz genotyp i okresl pte¢ dziecka, ktore jest nosicielem hemofilii.
X' X" — to dziewczynka / kobieta / pte¢ zeriska.

IV.  Wyijasnij, co oznacza stwierdzenie, ze hemofilia jest chorobg sprzezong z ptcia.

Proces krzepniecia krwi nie jest cechqg ptciowq, a gen hemofilii znajduje sie w chromosomie
ptci — X.

Allel — h znajduje sie w chromosomie X, jest wiec sprzezony z chromosomem pfci.
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Zadanie 37

DZIAL: Mechanizmy dziedziczenia

Zadanie. PODOBIENSTWO

Wybierz sposréd wymienionych par oséb (A-E) pare o najwiekszym i najmniejszym podobienstwie

genotypowym i fenotypowym:

O 0w »

Jas i Matgosia — blizniaki dwujajowe,
Piotr i Pawet — blizniaki jednojajowe,
Magda i Ula — kolezanki z jednej klasy,
Jerzy i Ania — ojciec i corka,

Pani Nowak i Pan Nowak — matzeristwo.

Najmniejsze podobieristwo genotypowe i fenotypowe maja: ............

ROZWIAZANIE

Wybierz sposréd wymienionych par oséb (A-E) pare o najwiekszym i najmniejszym podobienstwie

genotypowym i fenotypowym:

1.

IV.

r o

Jas i Matgosia — blizniaki dwujajowe,

Piotr i Pawet — blizniaki jednojajowe,

Magda i Ula — kolezanki z jednej klasy,

Jerzy i Ania — ojciec i cérka,

Pani Nowak i Pan Nowak — matzenstwo.

Najwieksze podobienstwo genotypowe i fenotypowe majg: Piotr i Pawet — blizniaki
jednojajowe

Najmniejsze podobienstwo genotypowe i fenotypowe majg: Pani Nowak i Pan Nowak —

matzenstwo.
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DZIAt: Komoérka — podstawowa jednostka zycia

Zadanie. PODZIAt KOMORKI

Podziat jadra komérkowego w wyniku mitozy lub mejozy to — kariokineza.

Ponizszy schemat przedstawia kolejne etapy podziatu komérki diploidalne;j .

P - = \ £ 9% N\
o N P i N ,' \\ g ~a .'\
> | ,“v 4 ‘ I ?/
// 7_:;\. \ V. /\, \- A ' ,‘\ ﬁ : \ < .’J
| LD / (\.:iaww-t ) (l vl \yv, Yii i
N R W T
— Nz
| | ]| v

Zrédto:www.wikipedia.org.pl

Podaj, jaki typ podziatu (mitoza/mejoza) przedstawiaja powyzsze rysunki.

Odpowiedz uzasadnij.

ROZWIAZANIE

Podziat jgdra komdrkowego w wyniku mitozy lub mejozy to — kariokineza.
Ponizszy schemat przedstawia kolejne etapy podziatu komérki diploidalne; .
Podaj, jaki typ podziatu (mitoza/mejoza) przedstawiaja powyzsze rysunki.
Odpowiedz uzasadnij.
Jest to mitoza, poniewaz:
— liczba komdrek potomnych wynosi 2,
— komorki potomne majq takqg samq liczbe chromosomdéw co komorka macierzysta,

— ku biegunom komorki odciggane sq chromatydy.
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DZIAt: Chemiczne podstawy zycia

Zadanie. WITAMINY

Witaming nazywany jest organiczny zwiqzek chemiczny o rdZnorodnej budowie, warunkujgcy
prawidfowy przebieg procesow Zyciowych. Wiele z nich petni role biokatalizatorow reakcji
biochemicznych zachodzgcych w organizmie. Ze wzgledu na to, ze organizm cztowieka ich nie

syntetyzuje, muszq one byc¢ dostarczane wraz z pozywieniem w okreslonych proporcjach.

Danym witaminom z kolumny | (cyfry od 1 do 3) przyporzadkuj odpowiadajgce im skutki niedoboru w
diecie — kolumna Il (litery od a do e).

31. Witamina A a) krwawienie dzigset
32. Witamina B11 b) za¢ma
33. Witamina C c) zaburzenia krzepniecia krwi

d) niedokrwistosé

e) zte widzenie o zmierzchu

Wpisz odpowiednie litery w ponizsze kratki.

1 2 3

ROZWIAZANIE

Witaming nazywany jest organiczny zwiqzek chemiczny o rdznorodnej budowie, warunkujgcy
prawidtowy przebieg procesow Zzyciowych. Wiele z nich petni role biokatalizatoréow reakcji
biochemicznych zachodzqcych w organizmie. Ze wzgledu na to, Ze organizm cztowieka ich nie

syntetyzuje, muszqg one byc dostarczane wraz z poZzywieniem w okreslonych proporcjach.

Danym witaminom z kolumny | (cyfry od 1 do 3) przyporzadkuj odpowiadajace im skutki niedoboru w

diecie — kolumna Il (litery od a do e).
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l. 1.
34. Witamina A a) krwawienie dzigset
35. Witamina B11 b) za¢ma
36. Witamina C c) zaburzenia krzepniecia krwi
d) niedokrwistosé

e) zte widzenie o zmierzchu

Wpisz odpowiednie litery w ponizsze kratki.

1 2 3

e d a

DZIAL: Mechanizmy dziedziczenia

Zadanie. CZYNNIK Rh

Czynnik Rh dziedziczy sie zgodnie z prawami Mendla. Obecnos¢ we krwi tego czynnika jest cechg

dominujgcq — grupa krwi Rh+. Osoby, ktére nie posiadajg czynnika Rh majq grupe krwi Rh—.

Podaj wszystkie mozliwe genotypy ludzi z grupg krwi Rh+, przyjmujac oznaczenie literowe genu

warunkujgcego obecnos¢ we krwi czynnika Rh jako ,,R”.

ROZWIAZANIE
Czynnik Rh dziedziczy sie zgodnie z prawami Mendla. Obecnos¢ we krwi tego czynnika jest cechg

dominujgcq — grupa krwi Rh+. Osoby, ktdre nie posiadajg czynnika Rh majq grupe krwi Rh—.

Podaj wszystkie mozliwe genotypy ludzi z grupa krwi Rh+, przyjmujac oznaczenie literowe genu

warunkujgcego obecnos¢ we krwi czynnika Rh jako ,,R”.

Odp: RR, Rr
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Zadanie. MITOCHONDRIA

Mitochondria sq miejscem przebiegu najwazniejszych etapow oddychania komdrkowego. Otoczone
sq podwidjnq bfonqg biatkowo-lipidowq, przy czym bfona zewnetrzna jest gtadka, natomiast

wewnetrzna mocno pofatdowana i tworzy tzw. grzebienie mitochondrialne.

matrix

grzebienie
mitochondrialne

rybosomy

zewnetrzna btona DNA
mitochondrialna

Budowa mitochondrium Zrédto:www.wikipedia.org.pl

Ocen prawdziwos$¢é ponizszych informacji. Jesli informacja jest prawdziwa, zaznacz litere P, jesli
fatszywa - litere F.

A. Mitochondria wystepujg we wszystkich komadrkach eukariotycznych
P/ F
B. Mitochondria sg autonomicznymi (niezaleznymi od jadra) organellami komoérkowymi
P/ F
C. Liczba mitochondriéw w komodrkach jest zmienna i zalezy od funkcji oraz aktywnosci
metabolicznej tkanki P/ F
D. Podziaty mitochondriow mogg odbywad sie wytacznie w czasie podziatu komorki

P/ F

ROZWIAZANIE

Mitochondria sq miejscem przebiegu najwazniejszych etapow oddychania komdrkowego. Otoczone
sq podwdjng btong biatkowo-lipidowq, przy czym bfona zewnetrzna jest gtadka, natomiast

wewnetrzna mocno pofatdowana i tworzy tzw. grzebienie mitochondrialne.
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matrix

grzebienie
mitochondrialne

rybosomy

zewnetrzna btona DNA
mitochondrialna

Budowa mitochondrium Zrédto:www.wikipedia.org.pl

Ocen prawdziwos¢ ponizszych informacji. Jesli informacja jest prawdziwa, zaznacz litere P, jesli
fatszywa - litere F.

E. Mitochondria wystepujg we wszystkich komadrkach eukariotycznych
P/ F
F. Mitochondria sg autonomicznymi (niezaleznymi od jadra) organellami komdrkowymi
P/ F
G. Liczba mitochondriow w komodrkach jest zmienna i zalezy od funkcji oraz aktywnosci
metabolicznej tkanki P/ F
H. Podziaty mitochondriéw moga odbywad sie wytacznie w czasie podziatu komorki

P/ F
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DZIAL: Uktad krazenia
Zadanie. NACZYNIA KWIONOSNE

Naczynia krwionosne stanowiq czes¢ uktadu krwionosnego, w ktérym krew rozprowadzana jest po

catym organizmie. Poniewaz krew nie wylewa sie do jam ciata naczynia wraz z sercem tworzg

zamkniety uktad.

Rysunek przedstawia trzy gtéwne rodzaje naczyn krwionosnych:

Swiatto

warstwa

ewnetrzn

warstwa
Srodkowa

Swiatto

TSt nabtonek

zewnetrzna

tetnica zyta naczynie wlosowate
Zrédto:
www.wikipedia.org.pl

A. Uzupetnij poniisza tabele przedstawiajacy charakterystyke naczyn.

TETNICE ZYLY NACZYNIA WtOSOWATE

Budowa

Odpowiedzialne
za

Cisnienie

Zastawki

B. Nauczyciel postawit teze: W tetnicach plynie tylko krew utlenowana, a w zytach tylko

odtlenowana. — Napisz, czy zgadzasz sie z t3 hipotezg i uzasadnij swojg odpowiedz.
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ROZWIAZANIE

Naczynia krwionosne stanowiq czes¢ uktadu krwionosnego, w ktérym krew rozprowadzana jest po

catym organizmie. Poniewaz krew nie wylewa sie do jam ciata naczynia wraz z sercem tworzg

zamkniety uktad.

Rysunek przedstawia trzy gtéwne rodzaje naczyn krwionosnych:

Swiatto

warstwa

eantrzn

warstwa
Srodkowa

Swiatto

TSt nabtonek

zewnetrzna

tetnica zyta naczynie wlosowate
Zrédto:
www.wikipedia.org.pl

A. Uzupetnij ponizszg tabele przedstawiajgca charakterystyke naczyn.

TETNICE ZYLY NACZYNIA WEOSOWATE
Budowa grube,, efastyczne cienkie, wiotkie $ciany cignkie 's'ciany zbudow,ane
sciany z jednej warstwy komdrek
1 ktadniké
Odpowiedzialne transport krwi z serca transport krwi z tkanek .Wy m/anq skraan ,OW .
miedzy krwig a komdrkami
za do tkanek do serca .
ciata
Cisnienie wysokie niskie | e
Zastawki brak obecne | e
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B. Nauczyciel postawit teze: W tetnicach plynie tylko krew utlenowana, a w Zytach tylko

odtlenowana. — Napisz, czy zgadzasz sie z tg hipotezg i uzasadnij swoja odpowiedz.

Nie jest to zdanie prawdziwe .

Krew ze wzgledu na stopieri utlenowania dzieli sie na krew utlenowanq i odtlenowanqg. Krew
utlenowana pfynie w tetnicach obiegu duZego i zytach obiegu matego. Krew odtlenowana — krew,
ktora jest stabiej wysycona tlenem (w 50-70%) od krwi utlenowanej (97%). Ptynie w tetnicach obiegu
matego i Zytach obiegu duzego.

W tetnicach krew dociera do pecherzykow ptucnych, gdzie pozbywa sie dwutlenku wegla i zostaje
wzbogacona w tlen. Krew utlenowang w pecherzykach ptucnych zbierajg zyty ptucne, ktore
dostarczajq jg ostatecznie do lewego przedsionku serca. Krew bogata w substancje pokarmowe, ptynie

zytami zbierajgcymi sie ostatecznie w Zyle wrotnej, docierajgcej do wqtroby.
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DZIAt: CHEMICZNE PODSTAWY ZYCIA

Zadanie:
W tabeli przedstawiono wyniki pomiaréw zawartosci zwigzkéw chemicznych dwdch rdéznych

organizmow (roslinnego i zwierzecego), wyrazone w procentach masy ich ciata:

ZAWARTOSC ZWIAZKOW CHEMICZNYCH X Y
[%]

Woda 60 75
Lipidy 11 0,3
Weglowodany 5,8 18,4
Biatka 19 4
Zwigzki mineralne 4 2

a) Ktére wyniki dotyczg organizmu zwierzecego: X czy Y. Uzasadnij swojg odpowiedz.

b) Wymien funkcje lipidow u roslin i zwierzat.

Rozwiazanie:

a) Kolumna X dotyczy organizmu zwierzecego, poniewaz organizmy zwierzat zawierajg mniej
weglowodandw i wody.
b) W Swiecie zwierzat lipidy petnig role:
e substancji zapasowych,
e termoizolacyjng,
e ochronng przed urazami mechanicznymi,
e rezerwuaru witamin rozpuszczalnych w ttuszczach.
U roslin lipidy gromadzone sg w nasionach:
e petnig one istotne funkcje ochronne u roslin,
e przyczyniajg sie do ograniczenia parowania z powierzchni lisci i owocow oraz zapobiegaja
whnikaniu patogendéw do wnetrza organizmu,

e 53 sktadnikami bton komdrkowych.
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DZIAL: Choroby a zdrowie cztowieka

Zadanie:
Okresl na podstawie informacji z ulotki, czy preparat ma wymienione w tabeli wtasciwosci.
Wskazania do stosowania:

- leczenie objawdw (bdl, zaczerwienienie, obrzek), standw zapalnych btony sluzowej jamy ustnej i
gardfa spowodowanych infekcjami bakteryjnymi lub wirusowymi, usunieciem zebow, chemio- i
radioterapiq.

Witasciwosci Czy preparat ma takie dziatanie?
1. Preparat wykazuje dziatanie przeciwbdlowe. O Tak/0O Nie
2. Preparat ma wtasciwosci bakteriobdjcze. L] Tak /0 Nie
3. Preparat przeciwdziata préchnicy zebow. Il Tak/|:| Nie
4. Preparat tagodzi objawy stanu zapalnego. L] Tak /0 Nie

DZIAL: Choroby a zdrowie cztowieka

Rozwigzanie:

Poprawna odpowiedz:

1-Tak
27—
3-
4 —Tak
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DZIAL: Genetyka

Zadanie:

O grupie krwi decydujg trzy allele. Uczen zna grupe krwi swoich biologicznych rodzicéw i dlatego zna
rowniez swojg grupe krwi, chociaz nigdy nie miat badanej krwi pod tym katem. Jaka grupe krwi ma

uczen i jego rodzice?

A) Oboje rodzice maja grupe krwi A, wiec uczen réwniez musi miec¢ grupe A.
B) Oboje rodzice majg grupe krwi B, wiec uczen réwniez musi mie¢ grupe B.
C) Ojciec ma grupe krwi A, matka B, wiec uczern musi miec grupe AB.

D) Oboje rodzice majg grupe krwi 0, wiec uczen réwniez musi mie¢ grupe 0.
E) Oboje rodzice maja grupe AB, wiec uczen rowniez musi miec¢ grupe AB.

DZIAL: Genetyka

Rozwigzanie:

Poprawna odpowiedz to D. Oboje rodzice maja grupe krwi 0, wiec uczen réwniez musi miec¢ grupe
0.
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DZIAL: Roznorodnosc¢ bezkregowcow

Zadanie:

Okresl, do jakiej grupy stawonogéw nalezy zwierze przedstawione na rysunku

i uzasadnij swojg odpowiedz.

Zwierze na zdjeciu to:
A) skorupiak

B) pajeczak

C) owad

DZIAL: Roznorodnosc¢ bezkregowcow

Rozwigzanie:

Na zdjeciu przedstawiony jest pajeczak (odpowiedz B), poniewaz ma 4 pary odnézy krocznych i nie

posiada czutkéw.
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Zadanie 47

Dziat: Rdznorodnosé strunowcow

Zadanie:

1. Jerzyk — gatunek ptaka, wystepujgcy réwniez w Polsce, prawie cate zycie

w locie. Napisz kiedy osiada?

spedza

2. Jerzyk jest jednym z najszybszych ptakdéw spotykanych w Europie, najwieksze szybkosci osigga w

locie grupowym. W pogoni za zdobyczg moze osiggac predkosc:
A) 150 km/h
B) 170 km/h
C) 200 km/h

3. Najszybszym ptakiem Swiata osiggajacym predkosc 390

Rozwiazanie:

1. Jerzyk osiada tylko w celu ztozenia jaj i opieki nad potomstwem.
2. Jerzyk w pogoni za zdobyczg moze osiggac predkosé 200 km/h (odpowiedz C).

3. Najszybszym ptakiem $wiata osiggajgcym predkosé 390 km/h jest sokét wedrowny.

km/h
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DZIAL: Budowa chemiczna organizmoéw

Zadanie:

Powstawanie prochnicy zebéw mozna podzielié¢ na etapy zgodnie z rysunkiem:

Etap I. Na powierzchni zeba pojawia sie plamka tzw. plama prdchnicowa, ktéra z czasem ciemnieje.
Etap Il. Dziatanie bakterii i kwasdw powoduje gtebsze zmiany — uszkodzenie zebiny.

Etap lll. Zmiany zaczynajg dociera¢ do miazgi zeba. Na tym etapie juz odczuwany jest bél.

Etap IV. Etap ten polega na martwicy miazgi. Nie odczuwa sie juz bdlu, ale nie znaczy to, ze stan
zapalny nie postepuje — przeciwnie, martwa miazga stanowi doskonatg pozywke dla bakterii, ktére
mogg atakowad sasiadujgce zeby, a nawet rozprzestrzeniac sie na caty organizm (serce, kosci, stawy,
zyly). W takiej sytuacji moze powrdci¢ bdl, ale juz o zdecydowanie wiekszym nasileniu. Ponadto

pojawia sie opuchlizna, a nawet podwyzszona temperatura.

FAZY PROCHNICY

Zrédto: instytut.pl

a) Zdefiniuj proces préchnicy.
b) Uzupetnij:

Przyczynami préchnicy s3:
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c) Wymien sposoby zapobiegania zmianom préchniczym.

Rozwigzanie:

a) Prdchnicg nazywamy proces demineralizacji zeba, prowadzacy do catkowitego rozpadu jego

struktury.

b) Przyczynami prdchnicy sa:

1.

2
3.
4

o Tz =] ([T

¢) Zmianom préchniczym mozemy zapobiegaé poprzez:

regularne szczotkowanie zebow (najlepiej po kazdym positku),

ograniczenie do minimum spozywania cukréw w diecie (gtéwnie sacharozy, ale réwniez
glukozy, fruktozy, maltozy),

doczyszczanie przestrzeni miedzyzebowych specjalng nicig dentystyczng,

stosowanie ptynéw do ptukania jamy ustnej,

fluoryzacje zebow u stomatologa — fluor jest naturalnym mineratem, ktéry pomaga
wzmacnia¢ i odbudowywac szkliwo,

poddanie sie zabiegowi usuwania osadu nazebnego (,siedziby” bakterii) tzw. piaskowaniu
oraz skalingowi — usuwaniu kamienia,

regularne kontrolowanie stanu uzebienia - nalezy co najmniej raz na poét roku zgtaszad sie na

wizyty do stomatologa.
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Temat: Sole mineralne

Zadanie:
Sole mineralne stanowia grupe zwigzkéw zaliczanych do niezbednych w zywieniu ludzi. Poniewaz
organizm cztowieka nie potrafi ich wytwarza¢ powinny by¢ one dostarczone z pozywienia w
odpowiednich ilosciach i proporcjach. Sole mineralne stanowig okoto 4% masy ciata.
Sole mineralne dzieli sie na dwie zasadnicze grupy: makroelementy oraz mikroelementy.
a) Przyporzadkuj pierwiastki do odpowiedniej grupy soli mineralnych
i wymien ich funkcje:

> Ca,
Se,
J,

YV V V

P.

b) Podaj jeszcze po piec pierwiastkdw nalezacych do danej grupy.

c) Podaj co najmniej pie¢ przyczyn niedoboru soli mineralnych.

Rozwiazanie:

a)

Makroelementy: Ca, P.
Mikroelementy: Se, J.

b)

Inne makroelementy: C, O, K, Cl, S.

Inne mikroelementy: Fe, F, Zn, Cu, Mn.

Selen
o wptywa na prawidtowe funkcjonowanie uktadéw enzymatycznych
o chroni czerwone krwinki i btony komdérkowe przed wptywem wolnych rodnikéw

o zapobiega niepozgdanym procesom utleniania
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Jod

Fosfor

wplywa na prawidtowe dziatanie tarczycy
wptywa na prawidtowy rozwdj fizyczny i umystowy w okresie pokwitania

wptywa na prawidtowy rozwdj funkcji rozrodczych

bierze udziat w odnowie komdrek
bierze udziat w procesach wzrostowych

wptywa na dobry stan dzigset i uzebienia

bierze udziat w budowie uktadu kostnego i tkanki zebowej
wraz z fosforem zwieksza wytrzymatosc kosci
bierze udziat w procesach krzepniecia krwi

przewodzi impulsy nerwowe

c) Przyczyny niedoboru soli mineralnych:

1.
2.
3.
4.
5.

nieprawidtowe, nieurozmaicone odzywianie,
duza potliwos¢ (np. utrata soli w trakcie uprawiania sportu),

biegunka,

nudnosci i wymioty,

zmniejszone przyjmowanie ptynow.

93


http://pl.wikipedia.org/wiki/Sport
http://pl.wikipedia.org/wiki/Biegunka
http://pl.wikipedia.org/wiki/Nudno%C5%9Bci
http://pl.wikipedia.org/wiki/Wymioty
http://pl.wikipedia.org/wiki/P%C5%82yn

Temat: Receptory skérne

Zadanie:

Receptory skorne (eksteroceptory, receptory czucia) to zakoriczenia nerwéw skérnych czuciowych,
odbierajgce bodzce z najblizszego srodowiska zewnetrznego. Dzieli sie je na dwie grupy:

- na wolne zakonczenia nerwowe, odbierajgce bodzce bdlowe (nocyceptory),

- na otorbione narzagdy koncowe o ztozonej budowie; tj. na receptory dotyku i ucisku
(mechanoceptory), ciepta i zimna (termoceptory).

Na zdjeciu przedstawiono receptory skérne:
- ciatko Meissnera,

- wolne zakonczenia nerwowe,

- krgzki Merckla,

- ciatko Ruffiniego,

- kolba koncowa Krausego,

- ciatko blaszkowate Vatera-Paciniego.

Przyporzadkuj ich nazwy do odpowiedniego rysunku, okresl do jakiej grupy receptoréow nalezg.
Uzupetnij zdanie:

Na 1 cm’® skéry przypada ok. 2 receptoréw...................... , 12 receptordw......................, 25 receptoréw
....................... i 150 receptorow .........ccccevevvenne.
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Rozwigzanie:

Receptory skérne:

. ciatko Meissnera (dotyk),

. kolba koricowa Krausego (zimno),

. ciatko Ruffiniego (ciepto),

. ciatko blaszkowate Vatera-Paciniego (ucisk),
. wolne zakonczenia nerwowe (bdl),

. krazki Merckla (dotyk).

AUV Bh WNPR

Na 1 cm’ skéry przypada ok. 2 receptoréw ciepta, 12 receptoréw zimna, 25 receptoréw dotyku i 150
receptorow bélu.
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